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Αξιότιµοι Κύριοι, 

   

Με αφορµή τη Σύνοδο Κορυφής στην Κοπεγχάγη που θα λάβει χώρα σε λίγες µέρες,  θα θέλαµε 

να επιστήσουµε την προσοχή σας στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της κτηνοτροφίας και της 

αλίειας, που σύµφωνα µε έρευνες, είναι εξαιρετικά ανησυχητικές.  

 

Κτηνοτροφία 

 

Απελευθέρωση αερίων θερµοκηπίου 

Όπως ίσως θα γνωρίζετε ήδη, ο Οργανισµός Τροφίµων και Γεωργίας των Ηνωµένων Εθνών 

(FAO) αναφέρει στην από 29.11.2006 σχετική έκθεσή του, ότι τα εκτρεφόµενα ζώα παράγουν το 

18% της παγκόσµιας εκποµπής αερίων του θερµοκηπίου, περισσότερο δηλαδή από όλες τις 

µεταφορές µαζί. Συγκεκριµένα, η κτηνοτροφία ευθύνεται για: 1) το 37% του συνολικού µεθανίου 

(23 φορές περισσότερο από το CO2) που εκλύεται στην ατµόσφαιρα από ανθρώπινες 

δραστηριοτήτες και που παράγεται κυρίως από το πεπτικό σύστηµα των µηρυκαστικών, 2) το 

64% της αµµωνίας που συµβάλλει στην όξινη βροχή και που προκαλείται από την εξάτµιση των 

ούρων των ζώων και την υγρασία της κοπριάς τους, 3) το 65% του νιτρικού οξέος (296 φορές 

πιο ισχυρό από το CO2) το µεγαλύτερο µέρος του οποίου προέρχεται από τη κοπριά. Συνολικά, 

η κτηνοτροφία είναι υπεύθυνη για τα 2/3 όλων των εκποµπών νιτρικού οξέως εξαιτίας 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων, και 4) τεράστιες ποσότητες αζώτου που απελευθερώνονται από 

τα λιπάσµατα για την παραγωγή ζωοτροφών, καθώς και από τα ούρα, τα περιττώµατα των 

ζώων και την κοπριά που αποθηκεύεται.  

 

Σπατάλη φυσικών πόρων και ενέργειας 

Νερό: Για την παραγωγή ενός µόνο κιλού βοείου κρέατος απαιτείται υπερβολικός αριθµός 

σπατάλης φυσικών πόρων και ενέργειας.  Στη ∆ύση, το µισό από το νερό που καταναλώνεται, 

πηγαίνει στην κτηνοτροφία. Παραθέτουµε ενδεικτικά τον παρακάτω πίνακα:  

 

Παραγωγή κρέατος ανά κιλό Λίτρα νερού που απαιτούνται 

1 κ. µοσχαρίσιου κρέατος 22.000 lt 

1 κ. βοδινού κρέατος 15.000 lt 

1 κ. κρέας κοτόπουλου 3.500–6.000 lt 

Παραγωγή γάλατος ανά λίτρο Λίτρα νερού που απαιτούνται 

1 lt γάλατος 990 lt 

Παραγωγή φυτικής τροφής ανά κιλό Λίτρα νερού που απαιτούνται 

1 κ. καλαµποκιού 450 lt 

 

Γη: Το 78% της συνολικής καλλιεργήσιµης έκτασης και των βοσκοτόπων χρησιµοποιείται για 

την εκτροφή ζώων, ενώ πολλά δάση έχουν αποψιλωθεί για να γίνουν βοσκοτόπια. 

 

Ενέργεια: Σύµφωνα µε µια  έκθεση του Σουηδικού Πανεπιστηµίου Γεωργικών Επιστηµών 

(Lantbruksuniversitet), η ενέργεια που καταναλώνεται για την παραγωγή ενός κιλού χοιρινού και 
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ενός κιλού βοδινού, είναι 8.3 και 12.8 kWh αντίστοιχα. Συγκριτικά, η παραγωγή ενός κιλού 

φασολιών απαιτεί µόνο 0.86 kWh και ενός κιλού πατατών µόνο 0.44 kWh. ∆ηλαδή, απαιτείται 

10-20 φορές περισσότερη ενέργεια για την παραγωγή ζωικών προϊόντων, απ’ότι για την 

παραγωγή φυτικής τροφής. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί τα ζώα καταναλώνουν µεγάλες 

ποσότητες ενέργειας, είτε βοσκώντας, είτε τρώγοντας σπόρους από καλλιέργειες, πριν 

σφαχθούν για το κρέας τους.  

 

Η σφαγή, η µεταφορά, η επεξεργασία και το µαγείρεµα θεωρούνται επίσης σηµαντικό µέρος 

κατανάλωσης ενέργειας. 

 

Σπατάλη φυτικών πρωτεϊνούχων τροφών 

Εκτός από πολύ λίγες περιπτώσεις όπου οι αγελάδες είναι ελεύθερες να βοσκήσουν ή εκείνες 

που ταΐζονται µε υπόλοιπα φαγητού στις παραδοσιακές φάρµες, τα ζώα καταναλώνουν 

περισσότερη πρωτεΐνη τρώγοντας φυτά, από την πρωτεΐνη που µπορούν να παράγουν µε τη 

µορφή κρέατος, γάλακτος και αυγών. Για παράδειγµα, 7 κιλά σιτηρών χρειάζονται για να 

παραχθεί ένα κιλό κρέας. Σαν «µηχανές» για τη µετατροπή της φυτικής πρωτεΐνης σε ζωική 

πρωτεΐνη, είναι  εντελώς αναποτελεσµατικά. Ο βαθµός µετατροπής από ζωοτροφή σε τροφή 

για τον άνθρωπο, κυµαίνεται από 1:30 έως 1:4 ανάλογα µε το είδος του ζώου. Παρόλα αυτά τα 

ζώα τρέφονται µε µεγάλες ποσότητες ζωοτροφής υψηλής πρωτεϊνικής αξίας, τη στιγµή που 

«Είναι πιο αποδοτικό να τρώµε απευθείας ό,τι καλλιεργούµε, αντί να το αφήσουµε να περάσει 

πρώτα µέσα από ένα ζώο».  

 

Υποβάθµιση εδάφους και µόλυνση υδροφόρου ορίζοντα 

Η εκτροφή ζώων υποβαθµίζει το έδαφος και µολύνει τα φυσικά αποθέµατα νερού. Η 

υποβάθµιση του περιβάλλοντος από την εκχέρσωση για δηµιουργία βοσκοτόπων, την 

υπερβόσκηση, τη µόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα και τη διάβρωση του εδάφους από τα 

περιττώµατα όλων αυτών των ζώων, είναι ραγδαία. Οι δισεκατοµµύρια τόνοι περιττωµάτων 

που µολύνουν το νερό και τον αέρα δηµιουργούν µικρά «αγροτικά» Τσερνοµπίλ µε πιθανότητα 

να συµβεί µια ακόµη πιο εκτεταµένη καταστροφή. Επιπλέον, τα ζωικά απόβλητα των 

εκτρεφόµενων ζώων προκαλούν ευτροφισµό στα υδάτινα και θαλάσσια οικοσυστήµατα.  

 

Αφανισµός της θαλάσσιας ζωής 

Η µαζική εκτροφή των εκατοµµυρίων ζώων αφανίζει τη ζωή και από τις θάλασσες αφού 

περίπου το 50% των ψαριών που αλιεύονται χρησιµοποιούνται ως τροφή για τα γουρούνια, τις 

αγελάδες, τα πρόβατα, τα κοτόπουλα κλπ. Αυτά τα ζώα καταναλώνουν περισσότερους τόνους 

ψαριών από ότι όλοι οι καρχαρίες, τα δελφίνια και οι φώκιες ολόκληρου του πλανήτη. Έτσι οι 

πληθυσµοί των ψαριών σταδιακά εξαφανίζονται ενώ οι φάλαινες, οι φώκιες, τα δελφίνια και τα 

θαλασσοπούλια πεθαίνουν από πείνα.  

 

Συµβολή στην παγκόσµια πείνα 

Αν οι «αναπτυγµένες» χώρες µειώσουν την κατανάλωση κρέατος, θα µπορούσαµε επιπλέον να 
αντιµετωπίσουµε σε σηµαντικό βαθµό την  παγκόσµια πείνα, η οποία σκοτώνει περίπου 6 

εκατοµµύρια παιδιά κάθε χρόνο. Το 25% του πληθυσµού της γης υποσιτίζεται λόγω κυρίως της 
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χρησιµοποίησης της γης για την παραγωγή ζωοτροφών και της διατροφής των ζώων µε 

δηµητριακά και σόγια, όταν αυτά θα µπορούσαν να θρέψουν τον υποσιτιζόµενο κόσµο. Για 1 

κιλό κρέατος απαιτείται γη που θα µπορούσε να παράξει: 

 

Φυτική τροφή Κιλά 

∆ηµητριακά 6 

Ρύζι 9 

Όσπρια 12 

 

Αντίθετα, κάθε φυτοφάγος «απελευθερώνει» κατά µέσο όρο γη που θα µπορούσε να θρέψει 19-

20 ανθρώπους. Ενδεικτικά, ο αριθµός των ανθρώπων που σιτίζονται για ένα χρόνο ανά εκτάριο 

είναι:  

 

Αριθµός ατόµων Τροφές παραγόµενες  

ανά εκτάριο 

22 Πατάτες 

19 Ρύζι 

1 Μοσχάρι 

2 Αρνί 

 

Επιβάρυνση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης από τις εκποµπές C02 λόγω των µεταφορών 

Οι ζωοτροφές  και τα προς σφαγή ζώα µεταφέρονται τις περισσότερες φορές σε µεγάλες 

αποστάσεις οδηγώντας έτσι σε µεγαλύτερη χρήση ορυκτών καυσίµων και αυξάνοντας επιπλέον 

τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα. 

 

Αλόγιστη σπατάλη χρηµάτων για φάρµακα, χηµικά σκευάσµατα και ιατρική «φροντίδα» 

Λόγω των άθλιων και ανθυγιεινών συνθηκών εκτροφής των ζώων, καθώς και των ορµονών 

ανάπτυξης και πάχυνσης που τους χορηγούνται για την επιτάχυνση της παραγωγής κρέατος 

και γάλακτος, ένα σηµαντικό ποσοστό της παγκόσµιας παραγωγής αντιβιοτικών (περίπου το 

50%) χορηγείται στα εκτρεφόµενα ζώα. Όµως παρά την τόσο απλόχερη ιατρική «φροντίδα», 

ασθένειες και επιδηµίες όπως η νόσος των τρελών αγελάδων και των πτηνών, η γρίπη των 

χοίρων, ο µελιταίος πυρετός, κλπ. ξέσπασαν σκορπώντας τον πανικό.  

 

Ανθρώπινες σθένειες 

Η αφύσικη τροφή που τρώνε τα εκτρεφόµενα ζώα (ιχθυάλευρα, αλεσµένα κόκκαλα, νύχια, 

τρίχες κλπ), οι άθλιες συνθήκες διαβίωσής τους και η υπερβολική χορήγηση αντιβιοτικών και 

ορµονών, καθιστούν την κατανάλωση κρέατος εντελώς επιβλαβή για την ανθρώπινη υγεία. Τα 

νοσοκοµεία βρίθουν από ασθενείς µε καρκίνο, καρδιοπάθειες και εγκεφαλικά και δεν θα 

µπορούσε να ήταν διαφορετικά όταν αντί να τρώµε προϊόντα που παράγει η φύση, εµείς τρώµε 

µεταλλαγµένα, διοξίνες, φυτοφάρµακα, νιτρικά, τρελές αγελάδες, αντιβιοτικά, ορµόνες, βαρέα 

µέταλλα κλπ. Ολοένα και περισσότερες ιατρικές έρευνες µαρτυρούν ότι η κρεοφαγία αυξάνει 

την πιθανότητα εµφάνισης παχυσαρκίας, υπέρτασης, καρδιοπάθειας και κάποιων µορφών 

καρκίνου. Συγκρίνοντας την επικράτηση  της υπέρτασης, των καρδιακών ασθενειών, του 
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καρκίνου, του  διαβήτη, της χολολιθίασης, της παχυσαρκίας και των προερχόµενων από τη 

διατροφή ασθενειών ανάµεσα στους χορτοφάγους και τους κρεατοφάγους στις ΗΠΑ, η 

Physicians Committee for Responsible Medicine (PCRM), υπολόγισε ότι το 1995 το συνολικό 

ιατρικό κόστος που σχετίζεται µε την κατανάλωση κρέατος, ήταν µεταξύ 29 δις και 61 δις 

δολάρια, χωρίς να συµπεριλάβουν ασθένειες όπως η καρδιακή προσβολή και άλλες αρτηριακές 

παθήσεις.  

 

Άθλιες συνθήκες εκτροφής των ζώων και αφόρητη δυστυχία 

Οι απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης και µεταφοράς τους, αλλά και η ίδια η φρικαλέα 

διαδικασία σφαγής των ζώων είναι σοκαριστικές. Η ολοένα και αυξανόµενη ζήτηση για κρέας 

και γάλα έχει µετατρέψει την κτηνοτροφία σε βιοµηχανία όπου τα «παραγωγικά» ζώα 

αντιµετωπίζονται όχι σαν συναισθανόµενα όντα, αλλά όπως το λέει και η λέξη, σα µηχανές 

παραγωγής. Το κυνήγι του κέρδους και η στιγµιαία απόλαυση ενός κρεοφαγικού πιάτου δεν 

αφήνει τον άνθρωπο να «ακούσει» τα ουρλιαχτά, και να νιώσει τον πόνο των ζώων αυτών. 

Αντιµετωπίζοντάς τα σα σύγχρονους σκλάβους, τους στερήσαµε την ελευθερία, την ευζωία και 

την αξιοπρέπεια, µε τη «δικαιολογία» ότι είναι προορισµένα για να µας δίνουν τα προϊόντα 

τους, το κρέας τους και τα παιδιά τους. Στην πραγµατικότητα όµως δεν είναι αυτά που µας τα 

δίνουν, αλλά εµείς που τους τα αρπάζουµε σαν κλέφτες. Αν ήταν διαφορετικά, ούτε θα 

πονάγανε, ούτε θα υποφέρανε, ούτε θα σκούζανε, αφού θα ήταν µια «φυσική» διαδικασία.  

 
���� 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η κτηνοτροφία έχει άµεσο αντίκτυπο στην υπερθέρµανση του 

πλανήτη και την κλιµατική αλλαγή, τη ρύπανση του εδάφους και του υδροφόρου ορίζοντα, την 

αποψίλωση των δασών, τη διάβρωση των εδαφών, την έλλειψη του νερού, την απώλεια της 

βιοποικιλότητας και είναι µια τροµερή σπατάλη πόρων και κατανάλωση ενέργειας, δεδοµένου 

ότι σχεδόν το 1/3 της παγκόσµιας συγκοµιδής δηµητριακών χρησιµοποιείται για την παραγωγή 

κρέατος.  

 

Η εικόνα γίνεται σχεδόν εφιαλτική εάν αναλογιστούµε ότι τα τελευταία χρόνια η κατανάλωση 

του κρέατος έχει αυξηθεί κατακόρυφα και ότι ο πληθυσµός της γης συνεχίζει να αυξάνεται, ενώ 

πολύ λαοί των οποίων η διατροφή ήταν περισσότερο προσανατολισµένη στη φυτοφαγία, έχουν 

τώρα στραφεί προς την κρεοφαγία. Σήµερα οι άνθρωποι σκοτώνουν περίπου 60 

δισεκατοµµύρια ζώα κάθε χρόνο, εκτός των δισεκατοµµυρίων ψαριών και άλλων θαλάσσιων 

ζώων.  456.000.000 τόνους κρέατος, σχεδόν διπλάσια ποσότητα από το 2001, αναµένεται να 

καταναλώνουµε έως το 2050, όταν το 1961, η συνολική παγκόσµια προσφορά κρέατος δεν 

ξεπερνούσε τα 71 εκατοµµύρια τόνους. Η δε παραγωγή γάλακτος προβλέπεται να αναρριχηθεί 

από 580 σε 1043 εκατ. τόνους. 

 

Όλα αυτά σηµαίνουν ακόµη µεγαλύτερη επιβάρυνση στους φυσικούς πόρους, π.χ. γη, νερό, 

ηλεκτρική ενέργεια, φυτικές τροφές και ζωοτροφές, λιπάσµατα, πετρέλαιο, κλπ. Κι ενώ τα ζωικά 

προϊόντα θα έπρεπε κουβαλούσαν το βάρος των καταστροφών που επιφέρουν για την 

παραγωγή τους, αυτό όχι µόνο δε συµβαίνει, αλλά κοστίζουν πολύ λιγότερο σε σχέση µε το 
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κόστος παραγωγής τους, συχνά µάλιστα ακόµη λιγότερο από τα λαχανικά τα οποία απαιτούν 

πολύ λιγότερες πρώτες ύλες, ενέργεια και εργασία. 

 

Αλιεία  

 

Σήµερα, µόνο το 1/100 των θαλάσσιων περιοχών του πλανήτη χαρακτηρίζεται σαν 

προστατευόµενο, τη στιγµή που η ζωή στις θάλασσες και τους ωκεανούς αφανίζεται µε ταχύ 

ρυθµό. Η βιοµηχανία της αλιείας µε τα σύγχρονα αλιευτικά µέσα και την πρακτική της 

υπεραλίευσης κοντεύει στην κυριολεξία να ερηµώσει τις θάλασσες από την ιχθυοπανίδα. Αρκεί 

να αναφέρουµε ότι το 2005, η αλιευτική βιοµηχανία απέδωσε περίπου 141 εκατ. τόνους 

ιχθυηρών. Οι επιστήµονες εκτιµούν πως η αλιευτική βιοµηχανία έχει εξολοθρεύσει το 90% των 

µεγάλων ψαριών των ωκεανών.  

 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, τα 2/3 των αλιευµάτων µετατρέπονται σε άλευρα, αναµειγνύονται µε 

σιτηρά για να χρησιµοποιηθούν σαν τροφή των κτηνοτροφικών ζώων και σαν ιχθυέλαια. 

Επίσης, χρειάζονται περίπου 50 ψάρια αλιευµένα από τη θάλασσα για να εκτραφεί µόλις ένας 

σολοµός ιχθυοτροφείου και 100 κιλά σαρδέλες για να τραφούν 10 κιλά εκτρεφόµενες πέρκες. 

Τόνοι και τόνοι γαλάζιας φάλαινας µετατράπηκαν σε σκυλοτροφή, ενώ οι αγελάδες 

µετατράπηκαν στο χειρότερο θηρευτή ψαριών του πλανήτη, αφού καταναλώνουν 

περισσότερους τόνους ψαριών απ’ότι οι καρχαρίες, τα δελφίνια κι οι φώκιες ολόκληρου του 

πλανήτη. Οι φάλαινες, τα δελφίνια, οι φώκιες, και γενικά τα µεγάλα κήτη, πεθαίνουν από πείνα 

µη βρίσκοντας πλέον τίποτα να φάνε, έστω κι αν κυνηγάνε σε µια περίµετρο πολλών µιλίων 

καθηµερινά.  

 

Το φυσικό περιβάλλον της θαλάσσιας ζωής κατάντησε να είναι ο κύριος αποδέκτης των πάσης 

φύσεως βιοµηχανικών, τοξικών και οικιακών αποβλήτων, καθώς και των βαρέων µετάλλων της 

«ευγενούς και φιλικής» προς το περιβάλλον ανθρώπινης δραστηριότητας. Έχει υπολογισθεί ότι 

εκατοντάδες χιλιάδες είδη χηµικών ουσιών, διαφόρου τοξικότητας, ρυπαίνουν τους ωκεανούς, 

τις κλειστές θάλασσες και τις λίµνες του πλανήτη µας. Οι ουσίες αυτές προκαλούν στα ψάρια 

καρκινώµατα, νεοπλάσµατα, φλεγµονές και άλλες ασθένειες.  

 

Ιχθυοκαλλιέργειες 

 

Εκτός από την υπεραλίευση, η εκτροφή ψαριών αναπτύσσεται ραγδαία και δηµιουργεί µέγιστα 

προβλήµατα επιβαρύνοντας ολοένα και περισσότερο το θαλάσσιο περιβάλλον και την πανίδα 

του. Τα θαλάσσια ζώα, όπως και τα εκτρεφόµενα ζώα της ξηράς, στοιβάζονται σε πολύ µικρούς 

χώρους, πράγµα που συνεπάγεται, τη µαζική χρήση αντιβιοτικών και φαρµάκων προκειµένου 

να προληφθούν ή να κατασταλούν οι διάφορες ασθένειες (στις οποίες τα ζώα είναι επιρρεπή, 

λόγω της αφύσικης ζωής και του περιβάλλοντος στο οποίο είναι αναγκασµένα να ζουν) και να 

αποφευχθούν καταστρεπτικές επιδηµίες. Έτσι, οι ιχθυοκαλλιέργειες προκαλούν εκτεταµένη 

ρύπανση των ακτών από τα απόβλητα και τα περισσεύµατα των τροφών, τη χρήση 

αντιβιοτικών και άλλων χηµικών για την αποτροπή ασθενειών. Τα άτυχα ψάρια είναι 

υποχρεωµένα να διαβιούν µέσα σ’ένα περιβάλλον γεµάτο από ουσίες που ο ίδιος ο οργανισµός 
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τους τις αποβάλλει σαν άχρηστες και επιβλαβείς, δηλαδή τα δικά τους λύµατα, εκτός βέβαια των 

βιοµηχανικών αποβλήτων και ανθρώπινων λυµάτων. Παρά την αλόγιστη χρήση χηµικών και 

αντιβιοτικών ουσιών, ένα µεγάλο ποσοστό των εκτρεφόµενων ψαριών πεθαίνουν από 

µικροβιακές λοιµώξεις των νεφρών, διάφορους καρκίνους, εξελκώσεις του δέρµατος, ενώ οι 

κατά καιρούς αποδράσεις ιχθύων στα γειτονικά ύδατα, µεταδίδουν στα ελεύθερα ψάρια 

ασθένειες και γενετική ρύπανση. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, τα πλεονεκτήµατα που 

διαθέτουν τα ψάρια σαν υγιεινότερη τροφή έναντι του κρέατος, δεν είναι µόνο παρά µια 

αυταπάτη.  

 

Λόγω του µεγάλου τους αριθµού και του συνωστισµού τους στα θαλάσσια κλουβιά, τα ψάρια 

υποφέρουν και δεν µπορούν να κινηθούν ελεύθερα, µε αποτέλεσµα το µυϊκό σύστηµα τους να 

ατροφεί. Έτσι, επεµβαίνει η επιστήµη αυξάνοντας γενετικά τη µυϊκή µάζα των ψαριών, ώστε 

αυτά να αποδίδουν περισσότερο κέρδος.  

 

Εκτός όµως από τα αντιβιοτικά και τα φάρµακα, χρησιµοποιούνται ζιζανιοκτόνα για να 

αποτραπεί η ανάπτυξη βλάστησης στο νερό, καθώς και απολυµαντικά. Όλες αυτές οι ουσίες 

πετιούνται στα νερά των ακτών, µαζί µε υπολείµµατα ζωοτροφών µολύνοντάς τα έτσι σε 

σηµαντικό βαθµό.  

 

Τέλος, κάθε χρόνο µπλέκονται στα δίχτυα των ιχθυοτροφείων εκατοντάδες χιλιάδες µεγάλα 

ψάρια, νεροχελώνες, δελφίνια, φώκιες, ακόµα και πουλιά που τα περιτριγυρίζουν για να βρουν 

τροφή, µε αποτέλεσµα να πεθαίνουν.  

 
���� 

 

Εάν κάποιος ανυποψίαστος διάβαζε όλα αυτά, δε θα µπορούσε παρά να διαπιστώσει ότι ζούµε 

σε ένα θέατρο του παραλόγου. Πράγµατι, λαµβάνοντας υπόψη τις σοβαρές επιπτώσεις της 

τωρινής κατανάλωσης ζωικών προϊόντων και ιχθυηρών, το πιο λογικό πράγµα που θα 

µπορούσε να γίνει θα ήταν να αποθαρρυνθεί τελείως, τόσο σε επίπεδο µεµονωµένων κρατών 

όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο. Αντίθετα όµως, αυτές οι επιπτώσεις όχι µόνο δεν υπολογίζονται, 

αλλά υποστηρίζονται κι από πάνω µε δισεκατοµµύρια ευρώ κάθε χρόνο από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση µε πολλαπλούς τρόπους. Για παράδειγµα, ένα µεγάλο µέρος των επιχορηγήσεων 

ενισχύει την παραγωγή των ζωοτροφών και ένα άλλο µεγάλο µέρος στηρίζει απευθείας τα 

ζωικά προϊόντα. Επιπροσθέτως, µε την εµφάνιση ασθενειών και επιδηµιών (BSE, νόσος των 

πτηνών, γρίπη των χοίρων κτλ.), οι κτηνοτρόφοι αποζηµιώνονται τη στιγµή που οι ίδιοι 

δηµιουργούν αυτά τα προβλήµατα εξαιτίας των µεθόδων εκτροφής που χρησιµοποιούν µε 

µοναδικό γνώµονα το κέρδος, αγνοώντας εντελώς την ευηµερία των ζώων, αλλά και των 

ανθρώπων. Με άλλα λόγια, οι υπεύθυνοι αυτής της κατάστασης όχι µόνο δεν «τιµωρούνται», 

αλλά ανταµείβονται κιόλας. 
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Οι προτάσεις µας 

 

Μία καλή αρχή θα ήταν η κατάργηση κάθε είδους επιδοτήσεων και επιχορηγήσεων για την 

παραγωγή κρέατος, πουλερικών και γαλακτοκοµικών, καθώς και για την παραγωγή 

ζωοτροφής, έτσι ώστε οι τιµές κατανάλωσης να αυξηθούν αντικατοπτρίζοντας έτσι το 

πραγµατικό κόστος. Αντίθετα, απαιτείται η ενίσχυση της καλλιέργειας φρούτων και λαχανικών. 

Κάνοντας το κρέας πιο ακριβό και τα λαχανικά φθηνότερα, ενθαρρύνουµε την κατανάλωση 

υγιεινότερων τροφών, βοηθούµε τις φτωχότερες χώρες αλλά και τον πλανήτη ολόκληρο. 

Χρειάζεται, µε άλλα λόγια, να διασφαλιστεί ότι τα ζωικά προϊόντα που αγοράζει ο καταναλωτής 

φέρουν την πραγµατική τιµή, και όχι παραποιηµένη από επιδοτήσεις και άλλες παροχές που 

δίνονται στους παραγωγούς και ότι περιλαµβάνουν το περιβαλλοντικό κόστος για το τεράστιο 

αρνητικό αντίκτυπο της εκτροφής. Επίσης προτείνουµε:  

 

� Τη σταθερή µείωση των εκτρεφόµενων ζώων και της κτηνοτροφικής παραγωγής.  

� Την αυστηρή φορολόγηση των ζωοτροφών και όλων των καλλιεργειών που 

χρησιµοποιούνται για την παραγωγή ζωικών προϊόντων.  

� Τη µη φορολόγηση των σιτηρών, δηµητριακών, αµυλούχων, όσπριων, φρούτων και 

λαχανικών που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση 

� Τη χορήγηση επιδοτήσεων και άλλων κινήτρων στους κτηνοτρόφους και καλλιεργητές 

ζωοτροφών ώστε να στραφούν σε γεωργικές και βιολογικές καλλιέργειες.  

� Την κατάργηση των κρατικών επιδοτήσεων για τις διαφηµιστικές εκστρατείες που προωθούν 

την κατανάλωση ζωικών προϊόντων.  

� Την οικονοµική ενίσχυση των φυτικών τροφών και της βιολογικής γεωργίας.  

� Τη δραµατική µείωση της κατανάλωσης ιχθυηρών. Τρώγοντας σήµερα µικρότερες ποσότητες 

ιχθυηρών βοηθάµε στη µείωση της ρύπανσης των υδάτων και τη διάσωση των θαλάσσιων 

ειδών.  

� Τον τερµατισµό των επιχορήσεων και επιδοτήσεων στην αλιεία και τις ιχθυοκαλλιέργειες. 

Μία διεθνής οµάδα από 125 επιστήµονες θαλάσσιων ερευνών, ζήτησε από τον Παγκόσµιο 

Οργανισµό Εµπορίου να σταµατήσουν οι κυβερνητικές επιδοτήσεις που παρέχονται από πολλές 

χώρες στην αλιεία, γιατί αν δε βάλουµε ένα τέλος στη µαζική εξόντωση της θάλασσας σύντοµα 

το οικοσύστηµα κάθε ωκεανού θα καταστραφεί ανεπανόρθωτα.  

� Την απαγόρευση των ιχθυοκαλλιεργειών και την ικανοποιητική επιδότηση και επιχορήγηση 

των ιχθυοκαλλιεργητών ώστε να στραφούν σε όλου είδους επαγγελµατικό κλάδο. 

� Πανελλαδικές διαφηµιστικές καµπάνιες για την ενηµέρωση του κοινού όσον αφορά τα οφέλη 

της φυτικής διατροφής και την αγορά βιολογικών προϊόντων, ώστε αυτά να καταστούν 

φθηνότερα για τον τελικό καταναλωτή. 

   

Φυτοφαγία 

 

Aν για την κτηνοτροφία και την αλιεία ισχύει το «ενός κακού µύρια έπονται», για τη φυτοφαγία 

ισχύει ακριβώς το αντίθετο. Η  φυτοφαγία είναι κέλευσµα των καιρών µας και µια στάση ζωής 

που συνάδει µε την αρχή της αβλάβειας, της προστασίας του πλανήτη, της υγείας και της 

ευηµερίας του ανθρώπου.  
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Τα περιβαλλοντικά οφέλη που δίνει ένα φυτοφαγικό γεύµα είναι: χαµηλότερη συµβολή στο 

φαινόµενο του θερµοκηπίου, λιγότερη οξίνιση, λιγότερος ευτροφισµός και λιγότερη χρήση 

χηµικών. Όσον αφορά την ανθρώπινη υγεία, µια φυτοφαγική δίαιτα έχει αναγνωρισθεί ότι 

συµβάλει στη µείωση του κινδύνου για ορισµένες παθολογικές καταστάσεις, όπως είναι η 

παχυσαρκία, τα καρδιαγγειακά νοσήµατα, η δυσκοιλιότητα, ο σακχαρώδης διαβήτη τύπου ΙΙ και 

κάποιοι τύποι καρκίνου.  

 

Εν κατακλείδι, η προώθηση της φυτοφαγίας είναι πια ύψιστη ανάγκη, αφού η κατανάλωση 

κρέατος οδηγεί στην κατάρρευση του παγκόσµιου συστήµατος διατροφής. Με το ρυθµό που 

αυξάνεται ο πληθυσµός και την αυξανόµενη κατανάλωση ζωικών τροφών στις αναπτυσσόµενες 

χώρες, σε µερικά χρόνια η γη δε θα µπορεί να θρέψει ούτε τους ανθρώπους, ούτε τα 

δισεκατοµµύρια των εκτρεφόµενων ζώων. Κι αυτό δεν είναι σενάριο σε ταινία επιστηµονικής 

φαντασίας, αλλά πραγµατικότητα. Το πρόβληµα είναι ήδη γνωστό, απλά δε συζητιέται. 

 

Αξιότιµοι Κύριοι,  

 

Στην επιστολή αυτή προσπαθήσαµε να θίξουµε µόνο τα βασικά ζητήµατα της οικολογικής 

καταστροφής που προκαλείται από την κατανάλωση κρέατος, ζωικών προϊόντων και 

ιχθυηρών, αφού οι επιπτώσεις είναι πολυδιάστατες και σε πολλές περιπτώσεις «αόρατες» για 

αρκετό καιρό, και δεν µπορούµε πια να τις αγνοούµε. Χρειάζεται άµεση πολιτική δράση και 

συντονισµένες προσπάθειες από όλους µας, τόσο σε επίπεδο πολιτείας, όσο και σε ατοµικό 

επίπεδο. Ευελπιστούµε για τις άµεσες και αποτελεσµατικές ενέργειές σας. 

 

Με τιµή 
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